

# 众机构各出绝招

## 上海艺博会与“上海当代”引发展外展

### “温普林档案”首次大规模的独立展示

◎本报记者 邱家和

上海多伦现代美术馆近日举办了“1980年代——温普林中国前卫艺术档案展”，在“温普林中国前卫艺术档案展”中撷取了部分1980年代的珍贵历史资料展出，其中包括10段1980主题影像，20部1980历史影像以及120件相关的摄影喷绘图片、原始文献及研究史料，15件相关架上、雕塑、装置作品。

#### 温普林：还原现场

温普林告诉记者，为此次展览，他带来了26张光碟，涉及上世纪80年代非常重要的艺术家，包括北京、上海、南京、两湖、西南、西北等许多80年代重要的艺术现场、事件活动。这批危险的特点是：首先有影像，可以直接还原现场，感受扑面而来的80年代气息；其次有大量现场图片，所涉及的年代与事件、人物与影像基本重合；第三

有许多文献，大多为实物，包括报刊、著作、手稿、记录等；第四有少量的作品，大多为复制品，也有从未展出过的作品，如89大展被漏而未展出过但我认为是有力量的作品。

他表示，“温普林中国前卫艺术档案”是指从2005年开始的美国康奈尔大学的计划，将他手头的这些原始档案保存起来，由该校多媒体系师生整理。这些档案已经向社会开放，有的学者已经发表了论文。2007年美国加州大学圣地亚哥分校也成立了类似的档案中心，把这些档案存进该校的超级电脑库。他还表示，他也在整理这些档案，还远没有整理完，已经整理出来的访谈文字共150万字，图片数万张。

#### 杜放：珍藏记忆

上海多伦现代美术馆副馆长杜放则表示，就整个80年代的中国前卫艺术发展史而言，此档案所记录的资料之全，是绝无仅有的。本展览大量的影

像播放，为观众呈现的将是一幕幕真实的画面，生动的现场，鲜活的面孔和清晰的声音。从中，我们可以倾听一个时代的理想主义追求，看到久违了的独立知识分子的立场。他认为，80年代的精神、文化和对于理想的追求，无论是对于艺术史还是社会史而言都是值得永远珍藏的记忆。在消费主义至上的今天也许是一剂良药，有助于人们从资本的梦魔中清醒。

他表示，当中国现代艺术与资本结合迅速成为世界瞩目的焦点之时，人们甚至无暇去回顾和梳理那段青春激荡的岁月。突然降临的经济危机结束了艺术市场的泡沫，才使得人们开始冷静下来重新思考艺术的精神成为可能。他强调，上海多伦现代美术馆此时举办这个展览正是表明了他们一贯的办馆方针，那就是把现代艺术的学术研究和对于有价值的文献、艺术作品的收藏列为美术馆的工作重心。他们有责任和义务研究梳理和展示这些珍贵的艺术档案。



'89现代艺术大展上 张念的行为艺术《孵蛋》

### 比利安娜 还原上海当代艺术 30 年

◎本报记者 杨琳

9月9日，上海证大现代艺术馆和上海可当代艺术中心主办，独立策展人比利安娜(Biljana Cricic)策划的《上海滩 1979—2009》大型艺术回顾展终于在历时一年的艰辛劳作之后，在位于上海局门路436号的一个全新艺术园区内隆重开幕，近50位上海本土艺术家的200多件作品再现了这30年来他们在上海当代艺术历程中的所作出的贡献和影响。

#### 有影响有贡献是选择重点

上海的艺术群体很早就是非常活跃的艺术实验启动者，在整个中国当代艺术史上扮演了重要的角色。《上海滩 1979—2009》回顾了从1979年仇德树创建“草堂社”开始至今的上海当代艺术30年实践历程。这30年来上海艺术界形成了特有的风格：包容但又极具个人色彩，注重自我意识。这也是一直以来，上海当代艺术虽然在各个时期都不乏具有开拓性、创造性的重要艺术群体和艺术人物，却始终无法聚集并完整呈现的原因。在上海学习并生活了近10年的塞尔维亚籍艺术策展人比利安娜抛开一切质疑，以她独有的学术梳理方式和诚恳的态度历时一年多完成了她重现上海这30年在中国当代艺术史上重要篇章的理想。

参展艺术家中有出生上海也有之后才移居上海并工作生活于此的；

既有从上世纪80年代初就从事艺术创作并至今的知名艺术家；也有曾经具有重要影响现今依然默默坚持创作只是鲜少露面的一群执着者；还有已退出艺术领域却曾创作出具有代表性和影响力作品的昔日重要人物。她告诉记者，对于纳入这次展览艺术家的选择主要从两条线索去考量：一是以上海这30年来发生的重要当代艺术大展；另一个则是艺术家具有历史代表性或影响力的作品。在做了大量功课之后，比利安娜对艺术家进行访谈，获得许多重要但又不为人所知或被记忆的艺术家名单和昔日场景资料，展览的雏形由此形成。

#### 出版物留下记忆和精彩

比利安娜告诉记者，为避免传统回顾展的模式，她抛却了文献式的展出，完全以呈现昔日作品的原样为主导。为寻找昔日那些具有代表性作品，她得到了诸多艺术家的支持和配合。每位艺术家都有近5—6件作品得以展出，其中既有代表艺术家早期或重要转折点又或有象征意义的代表作品；有上世纪90年代早期的装置艺术作品；也有因当时的创作条件、技术手段和保存条件有限而导致无法留存，艺术家现在通过使用新的制作条件尽量还原昔日原貌的装置作品；有采用当年的作品创作形式，以今天的现实作为创作素材，创作出反映当下社会背景及人物现状的作品；也有个人艺术文献和艺术作品的同时展出；



上世纪 90 年代崭露头角的杨福东的作品《第一个知识分子》

还有部分艺术家则提供了最新创作的作品。

值得关注的是，随同本次展览还将诞生一本重要出版物，即比利安娜对上海当代展览史的文献收集和对30多位艺术家进行的采访记录。她还

### 红桥画廊展示刘炜纸上新作

◎本报记者 邱家和

刘炜，在中国当代艺术家中被誉为“最有才情”的艺术家之一，近日在位于上海红坊艺术区的红桥画廊举办“一张纸儿、一块板儿”个展。展览集中展示了艺术家于2009年创作的系列纸上作品，其中包括版画、综合材料、纸上抽象、纸上油画等。画廊负责人窦宏刚表示，刘炜以纸上作品的各种可能性，深刻探讨了其在当代语境下的生命力，充分展示了刘炜对各种材料的控制力和创造力，也是传统衔接当代的绝妙缩影。

#### 版画技术用于纸上实验

刘炜是版画专业出身，纸上作品自始至终都贯穿于刘炜的艺术生涯。在这次红桥画廊举办的纸上作品展中，刘炜更是在纸上进行了大量的实验性创作，用铅笔、水笔、蜡笔、钢笔、水彩、水墨等各种材料，试探纸的承载度，出现了许多不同于以往的艺术效果。在这次展览中，刘炜带来了一种全新的版画体验，他用一个板子印五至六张印稿，每张印稿因油墨的多少和印刷力度的不同而呈现一定的差异。刘炜再以水墨介入版画，用稀释的水墨刷在印稿之上，从而形成黑

白多层次的极其丰富的色彩感。之后他以印稿为基础进行再创作，使得几张同版印稿在似与不似之间增添了微妙的趣味。

更有趣的是，刘炜还保留了原始的板，在上面添加更多的绘画笔触，使得版画制作中的原料本身也成为艺术品。此外，他在做版画的过程中从黑白色彩中得到灵感，以纯绘画方式模拟版画效果，其奇思妙想尤令人。

#### 开发无限可能性

也许版画历来就讲究用纸，刘炜从学画就开始的对纸张的兴趣，始终是贯穿其艺术创作生涯的重要线索。窦宏刚认为，纸凭借其天然的材质、便捷的形态、研制的丰富性、书写的不可预测性而成为中国传统文人书画的最佳选择。它不仅作为一种绘画用材被广泛运用，其独特的材质促成了绘画技术的变化，由此影响至中国绘画理论的构建，进而对中国哲学系统中指向某种形而上的意味。更为重要的是，这种指向往往直接指传统系统中倡导的关乎人与自然、人与内心的精神部分。刘炜自始至终都和纸保持一种长期的亲密关系，那是超乎其绘画媒介身份的，区别于传统人文



刘炜 静物



刘炜 风景



吴山专 但仍然是红的



英格 粉化镜子

◎本报记者 邱家和

中国当代艺术中著名的观念艺术家吴山专，近日和他合作的来自冰岛的艺术家英格—斯瓦拉·托斯朵蒂一起，在上海外滩3号沪申画廊举办“物权 09·复数”展览。这次展览正是两位艺术家继2008年广东美术馆所做的《国际红色幽默》大展之后的第一个关于物权的专题展示。

展览紧扣着两位艺术家推出的“物权”概念：在沪申画廊著名的中庭里，顶上是一个霓虹灯标语：“物权等于物所当然”，地上则是大型装置“The More”（复数）。这件装置底座是佛龛，颈部是十字架，顶部则是清真寺的穹顶，现在这三段却被拆开并横躺

### 沪申画廊 吴山专与英格联展宣示物权

的90年代去了冰岛，与英格合作，开始了他们对“物权”的开掘。自1995年起，吴山专与英格将《人权宣言》改写为《物权宣言》，宣称要把“物”从“人对物的沙文主义统治”中解放出来，并“放回原处”。

高士明认为，他们所说的“物权”并非人权的相似物，而是人所熟知的财产权，而恰恰是其反面。“物权”要陈述的不是物作为物自身的权利，因为在《物权》中，自由=超越尺度，而权利=物所当然。他指出，在近年来西方对“人权”的反思声浪中，吴与英格所提供的是一种最直接的方法：The More。一切物在物权（物所当然）中保持为开放的容器，作为容器的一个理想的模型，The More 所要求的并非信仰与拜物，而是加补。The More 就是更多，它导出的是一种本质性的复数状态，使系统成为复数——或许，民主的基本形式就在于此。

吴山专作为20世纪80年代中国的前卫运动的一个领军人物，以1986年的《国际红色幽默》展览而闻名。他透露，在这次展览期间，他将正式启动计划中的“国际红色幽默俱乐部”，在沪申画廊举办五次艺术家作品的朗读会。

### 梁绍基《游丝描》诉说“生命意义”

◎本报记者 杨琳

当人们都在质疑到底“什么是当代艺术”的时候，梁绍基是个展览正给大众带来了一个新的认知方向。展览将到上海证大现代艺术馆历时三年的等待后终于在9月10日得以隆重开幕，展出了梁绍基诸多从未露面的新作，如《洛神赋》、《棉花糖》、《8字迷》组作、《星丽》以及《珍珠奶茶》和《听禅》等，其中《链——生命不能承受之轻（自然系列）》、《蚕宝宝》、《蚕山水》等则是艺术家老作新展。所有作品都围绕“游丝描”所蕴含的意味展开。

梁绍基借用中国古代绘画技法中最高风度韵的古高游丝描一词，同时赋予它新的意味：游牧、浮游、游魂和游荡，折射下人们所处的一种生活状态和浮躁、迷茫的心境；“丝”则预示着细柔绵长而坚韧的生命线。显然，这些作品依然是在探讨生命与时间与自然之间的关系，这是梁绍基这20多年来从未间断过的命题——对生命意义的思考，而蚕丝和蚕茧依旧是他的创作的主要媒介。

录像装置《洛神赋》缓缓拉开序幕，将观众带入了一种“禅定”的境界。流行于上世纪90年代的棉花糖制作机器正在快节奏地做着棉花糖，所有观众都可以以购买和品尝；而“棉花糖机器”上空却悬挂着数个被蚕丝所缠绕的金属铁丝球状体。梁绍基告诉记者，这就是人与自然之间倾搏斗，人生存

的一种诘问，甚至受到外界的约束和压迫。相对来说是比较原始的。我现在表现的是这种困顿和迷茫，飘忽的感觉其实更沉重。用一种‘轻’、一种‘虚’来表达重，意味更重。”这里，艺术将并没有提出定论，而是将问题抛出，让观众自己去思考。不过他一直秉持的是：生命的意义就在当下，就在瞬间的瞬间。



梁绍基 丝字五律



梁绍基 蚕宝宝



梁绍基 鬼谷子 杨琳摄